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Master universitario di Primo  livello in 

 
Pediatria Ospedaliera 

 

1 Anno accademico 2021-2022 

2 Direttore Riccardo Lubrano 

3 
Consiglio Didattico 
Scientifico 

Riccardo Lubrano, Flavia Ventriglia, Alberto 
Spalice, Fabio Midulla, Paola Papoff, Dennis Cozzi, 
Michela Melone 

4 
Delibera di 
attivazione in 
Dipartimento 

19/07/2021 

5 
Data di inizio delle 
lezioni 

10/01/2022 

6 Calendario didattico 
Un fine settimana al mese con orario 9-13 e 14-
18 

7 
Eventuali partner 
convenzionati 

- 

8 Requisiti di accesso 
SNT/1 professioni sanitarie, infermieristiche e 
professione sanitaria ostetrica Laurea in medicina 
e chirurgia - Medicina e Chirurgia  LM41-46/S 

9 Prova di selezione  Prevista 

10 
Sede attività 
didattica 

Dipartimento Materno Infantile e di Scienze 
Urologiche e Polo di Latina 

11 Stage nd 

12 
Modalità di 
erogazione della 
didattica 

mista 

13 

Finanziamenti 
esterni, esenzioni, 
agevolazioni o 
riduzioni di quota 

No 
 

 

14 
Contatti Segreteria 
didattica 

Indirizzo  

Viale Regina Elena 324 00161 Roma presso 
Clinica Pediatrica 
Telefono 

06 49979328 
e-mail 

riccardo.lubrano@uniroma1.it 

 



  
 

Piano delle Attività Formative  
 

Il Piano formativo è redatto considerando che le attività didattiche frontali e le altre forme di studio guidato o di didattica interattiva devono 
essere erogate per una durata non inferiore a 300 ore distribuite, di norma, nell’arco di almeno 6 mesi.  
Il Piano formativo può prevedere che il Master sia erogato in tutto o in parte utilizzando forme di didattica a distanza o in lingua diversa 
dall’italiano. 
Il numero minimo di Cfu assegnabile ad una attività è 1 e non è consentito attribuire Cfu alle sole ore di studio individuale. 
In caso di attività (moduli) che prevedano più Settori Scientifici Disciplinari sono indicati dettagliatamente il numero di Cfu per ognuno di 
essi. 
 
 

Denominazione 
attività formativa 

Obiettivi formativi Docente 

Settore 
scientifico 

disciplinare 
(SSD) 

CFU Tipologia  

Verifica di 
profitto 

(Se prevista, e 
modalità) 

Modulo I: Modulo di 
Nefrologia ed 
ipertensione in 
Pediatria 

Far acquisire al discente le basi 
della diagnostica e del trattamento 
delle più frequenti nefropatie 
pediatriche e neonatali e le basi 
del lavoro in team medico 
infermieristico 

Riccardo Lubrano MED 38  3 

Lezioni, 
Esercitazioni, 
Seminari 

Prevista 
 
Test a risposta 
multipla 

Modulo II:Pediatria di 
Pronto soccorso 

Far acquisire al discente le 
basi di trattamento di 
un’emergenza attraverso lo 
svolgimento dei corsi: BLS, 

PEARS e PALS con particolare 

attenzione alle modalità della 
struttura, della comunicazione 
e del lavoro clinico del team 
medico infermieristico 

Riccardo Lubrano 
Michela Melone 

MED 38 
Med 40 

5 
Laboratori/ese
rcitazioni 

Prevista 
 
Test a risposte 
multiple e 
prova pratica 
con simulatore 

Modulo III: Modulo 
Cardiologico 

Far acquisire al discente le 
basi della diagnostica e della 
terapia delle più comuni 
patologie cardiologiche 
pediatriche e le basi del lavoro 

Flavia Ventriglia Med 38 3 

Lezioni, 
Esercitazioni, 
Seminari 

Prevista 
 
Test a risposta 
multipla 



 

 3 

in team medico infermieristico 

Modulo IV:Modulo di 
Broncopneumologia 
Pediatrica 

Far acquisire al discente le 
basi della diagnostica e della 
terapia delle più comuni 
patologie respiratorie 
pediatriche e le basi del lavoro 
in team medico infermieristico 

Fabio Midulla Med 38 3 

Lezioni, 
Esercitazioni, 
Seminari 

Prevista 
 
Test a risposta 
multipla 

Modulo V: Modulo di 
gastroenterologia 
pediatrica 

Far acquisire al discente le 
basi della diagnostica e della 
terapia delle più comuni 
patologie gastroenterologiche 
pediatriche e le basi del lavoro 
in team medico infermieristico 

Docente da definire MED 38 3 

Lezioni, 
Esercitazioni, 
Seminari 

Prevista 
 
Test a risposta 
Multipla 

Modulo VI:Modulo di 
Neurologia 
Pediatrica…. 

Far acquisire al discente le 
basi della diagnostica e della 
terapia delle più comuni 
patologie neurologiche 
pediatriche e le basi del lavoro 
in team medico infermieristico 

Alberto Spalice MED 38 3 
Lezioni, 
Esercitazioni, 
Seminari 

Prevista 
 
Test a risposta 
Multipla 

Modulo VII:Modulo di 
stabilizzazione del 
bambino critico…. 

Far acquisire al discente le 
basi della diagnostica e della 
terapia per la stabilizzazione 
del bambino critico e le basi 
del lavoro in team medico 
infermieristico 

Paola Papoff MED 38 4 
Lezioni, 
Esercitazioni, 
Seminari 

Prevista 
 
Test a risposta 
Multipla e 
prova pratica 

Modulo 
VIII:Diabetologia 
Pediatrica 

Far acquisire al discente le 
basi della gestione del 
bambino diabetico e le basi del 
lavoro in team medico 
infermieristico 

Docente da definire MED 38 2 
Lezioni, 
Esercitazioni, 
Seminari 

Prevista 
 
Test a risposta 
multipla 



 

 4 

ModuloIX:Modulo : 
Trattamento e 
gestione del bambino 
obeso 

Far acquisire al discente le 
basi delle gestione del 
bambino con problemi di 
aumento ponderale e le basi 
del lavoro in team medico 
infermieristico 

Docente da definire MED 38 2 
Lezioni, 
Esercitazioni, 
Seminari 

Prevista 
 
Test a risposta 
Multipla  

ModuloX:Modulo di 
chirurgia pediatrica 

Far acquisire al discente le 
basi della diagnostica e della 
terapia per le più comuni 
patologie chirurgiche 
dell’infanzia e le basi del lavoro 
in team medico infermieristico 

Dennis Cozzi MED 20 3 
Lezioni, 
Esercitazioni, 
Seminari 

Prevista 
 
Test a risposta 
Multipla e 
prova pratica 

ModuloXI:Modulo di 
infettivologia 
pediatrica 

Far acquisire al discente le 
basi della diagnostica e della 
terapia per la stabilizzazione 
del bambino critico e le basi 
del lavoro in team medico 
infermieristico 

Docente da definire MED 38 3 
Lezioni, 
Esercitazioni, 
Seminari 

Prevista 
 
Test a risposta 
Multipla e 
prova pratica 

ModuloXII:Modulo 
Polispecialistico A 

Far acquisire al discente le 
basi della diagnostica e della 
terapia delle più comuni 
patologie dermatologiche, 
ORL, e le basi del lavoro in 
team medico infermieristico 

Docenti da definire MED 38 3 
Lezioni, 
Esercitazioni, 
Seminari 

Prevista 
 
Test a risposta 
Multipla e 
prova pratica 

Modulo XIII:Modulo 
Polispecialistico B 

Far acquisire al discente le 
basi della diagnostica e della 
terapia delle più comuni 
patologie allergologiche e 
reumatologiche e le basi del 
lavoro in team medico 
infermieristico 

Docenti da definire MED 38 3 
Lezioni, 
Esercitazioni, 
Seminari 

Prevista 
 
Test a risposta 
Multipla e 
prova pratica 

Tirocinio/Stage  SSD non 
richiesto 

8 

Frequenza presso la UOC di 
Pediatria e Neonatologia 
dell’ospedale Goretti del Polo di 
Latina 



 

 5 

Altre attività  SSD non 
richiesto 

8 

Partecipazione ad almeno 2 

convegni organizzati dal 

Dipartimento Materno 

infantile e di scienze 

Urologiche 

Prova finale  
SSD non 
richiesto 

4 
Preparazione ed elaborazione di 
una tesi conclusiva dell’attività 
del Master. 

TOTALE CFU 60  

 


